

商务部新闻发言人就中方应邀派团赴美进行经贸磋商作出回应

中方已接受美方发出的赴美磋商邀请

新华社北京5月9日电(记者于佳欣)商务部新闻发言人9日表示,中方已收到美国财

部长姆努钦先生的来信,正式邀请习近平主席特使、中共中央政治局委员、国务院副总理、

中美全面经济对话牵头人刘鹤访美,就双边经贸问题继续磋商。中方已接受邀请,同意在适

当时赴美磋商,双方工作团队正在保持密切沟通。

美国“退群”引发伊核问题三大悬念



国际观察

新华社北京5月9日电美国总统特朗普8日宣布,美国将退出伊核协议,并重启因伊核协议而豁免的对伊朗制裁。伊朗总统鲁哈尼随后表示,伊朗将暂时留在伊核协议中,并与协议其他各方进行磋商。

除以色列、沙特对特朗普的决定明确表示支持外,英国、法国、德国、俄罗斯、中国等国都对美国退出伊核协议表示遗憾,希望继续保留伊核协议,维护其完整性和严肃性。

特朗普“退群”令伊核问题再度出现悬念:重新面临美国制裁的伊朗是否会重启伊核活动?伊朗与美国及其中东盟友间的矛盾激化是否会引发地区冲突?伊核协议会全面破裂还是会演变出替代方案?

伊朗会否重启铀浓缩?

针对美国的决定,鲁哈尼8日晚在电视讲话中说:“从这一刻起,伊核协议成为一项伊朗与其他五方的协议。”他表示,在未来磋商中,如果协议规定的伊朗的利益不能得到维护,伊朗原子能组织将重启“任何水平”的铀浓缩活动。

伊朗此前一直强调,只要在伊核协议中仍有利益,伊朗愿继续遵守协议内容。但由于特朗普上台后反复威胁退出伊核协议,伊朗自2017年下半年开始态度转向强硬,不断提及重启20%丰度铀浓缩活动的可能性。

事实上,伊核协议生效后西方对伊朗松绑制裁的实际效果并不明显,伊朗国内经济复苏乏力。白宫8日在特朗普宣布决定后发表声明说,重启的制裁将针对伊朗能源、石化和金融等关键经济领域。美国财政部当天也表示,已开始实施特朗普的对伊制裁决定。

分析人士认为,一旦重启的制裁对伊朗经济

“伤筋动骨”,伊朗很可能重启铀浓缩活动。美国兰德公司安全政策高级研究员理查德·巴法表示,如果美国未来严格执行制裁措施,无疑会迫使西方国家大幅减少对伊朗投资,这将令伊朗经济雪上加霜,导致伊朗未来很有可能退出伊核协议。

伊朗与宿敌会否冲突?

美国前总统奥巴马8日在社交媒体上发表长文,指责特朗普在伊朗没有违反协议的前提下决定“退群”,称这是一个“严重的错误”。奥巴马表示,失去伊核协议,美国最终要么将面临一个“拥有核武器”的伊朗,要么将面对另一场中东战争。

分析人士指出,在安全问题上,美伊之间及伊朗与美国盟友以色列、沙特之间的矛盾难以调和,美国“退群”一旦导致伊核协议全面作废,伊朗重启相关核活动,美国及其中东盟友很可能会对伊朗核目标采取军事行动。而地区紧张关系的加剧,意味着以色列和伊朗在叙利亚等地爆发冲突的风险也将显著上升。

巴法认为,一旦伊朗退出伊核协议,将给中东地区安全带来极大影响。在短期内,以色列会因感到威胁增加而加强自身军事实力;从中长期看,沙特等国也可能考虑发展核武器。

埃及开罗大学政治学教授穆阿塔兹·萨拉马认为,美国退出伊核协议后,它与以色列、沙特组成的“反伊朗同盟”将得到巩固。它们可能会对叙利亚或也门入手,清除伊朗及其盟友的势力。

在谈到伊朗是否会攻击以色列时,耶路撒冷战略研究所所长埃弗拉伊姆·因巴尔认为,伊朗会试图“吓唬”以色列,但以色列与伊朗、叙利亚之间不会立即发生正面冲突。美国重新对伊朗实施制裁仍需一定时间。

以色列希伯来大学社鲁门和平研究所教授梅纳赫姆·默哈维认为,伊朗对于采取可能导致战争的行动会“非常小心”,因为伊朗“负担不起”。尤其是在特朗普宣布退出伊核协议后,伊朗的经济状况将比以前更糟,更加无力承担战争。

会否出现替代方案?

分析人士指出,尽管美国已宣布退出伊核协议,但现在就断言该协议全面破裂为时尚早。在美国及其盟友的巨大压力下,也不排除伊朗最终接受重新谈判,修改协议或制定替代方案。

美国智库军备控制协会核问题专家凯尔西·达文波特表示,如果英法德等其他协议缔约方采取行动,帮助本国与伊朗做生意的公司和个人免受美国制裁的压力,或许伊核协议仍有生机。

伊朗民众: 忧虑·无奈·叹息

37岁的艾哈迈德在伊朗首都德黑兰经营着一家汽车配件商店。看着刚刚贷款装修的店面,他满脸忧虑地说:“十多年的制裁已经让伊朗的经济千疮百孔,好不容易签订的核协议让我们看到一线希望,但现在看来,以后的生意难做了。”

美国总统特朗普8日宣布美国将退出伊核协议并重启因伊核协议而豁免的对伊朗制裁后,伊朗总统鲁哈尼谴责美国从未履行协议规定的义务,大多数伊朗人对这一结果也颇感无奈。

“伊朗被美国压得喘不过气也不是一两天的事,我们已经习惯了。”艾哈迈德自嘲地笑着。

“我以前得过健美大赛的亚军,现在呢,只是一个家具搬运工。”在德黑兰塔基士广场附近,哈维纳一边向记者出示以前参加健身大赛的照片,一边诉苦。

哈维纳今年27岁,两年前他来到德黑兰寻找工作机会。他说,生活越来越难,美国一直没有、也永远不会放过伊朗,有没有核协议都一样。

2015年7月,伊朗和伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成了历史性的全面解决伊核问题的协议。尽管伊核协议的达成具有“分水岭”般的重要意义,为伊朗开启了一扇通

向国际社会的大门,但“积怨已久”的伊朗和以美国为代表的西方国家之间改善关系之路注定不平坦。伊核协议实施近3年间,美国依然认定伊朗为中东地区的“麻烦制造者”及“恐怖分子支持者”,美国等一些西方国家指责伊朗进行导弹研发试射违反了联合国安理会有关决议。特朗普2017年初上台后,美伊关系迅速恶化并直接导致伊核协议出现破裂。

对于这一结果,大多数伊朗人早有心理准备。实际上,伊朗普通民众对于伊核协议存留的政治意义并没有太多感受,他们只是期盼自己的日子能过得更好一些。

伊朗德黑兰大学国际问题专家马兰迪对特朗普的决定早有预料,认为特朗普退出伊核协议是迟早的事情。

马兰迪表示,美国在伊核协议达成后并没有解除对伊朗的金融制裁,这也是伊朗经济民生迟迟得不到改善的重要原因。另外,大多数西方企业慑于美国对伊敌对政策,害怕受到牵连不敢来伊朗投资。“伊核协议让特朗普如鲠在喉,他不愿看到伊朗有任何发展前景,所以做出背弃协议的选择毫不为怪。”(记者穆东、马晓)

新华社德黑兰5月9日电

从7日至13日为期一周的“中国开启新时代”纪录片展映周在日本播出,这是中央电视台落地日本暨CCTV大富频道作为连接中日两国、增进两国民间相互了解与友好交往的媒体平台的又一力作。

展映周期间,CCTV大富在每天黄金时段面向日本主流受众播出一系列反映中国新时代新面貌以及中日友好主题的节目。其中包括五集纪录片《对望——丝路新旅程》(日文版),系列专题片《美丽乡村》(日文版),以及由CCTV大富和中国五洲传播中心、日本富士电视台联合摄制的讲述中日民间友好交往真实感人故事的大型系列纪录片《中国故事》第一季。纪录片在富士电视台著名纪录片栏目《纪实》首播,受到日本观众广泛好评。

一名名叫森田的中年女性说:“我是CCTV大富的长期观众,昨晚看了《上海,单亲妈妈物语》很受感动。片中的王爷爷、王奶奶一家人给我留下深刻印象和难以用语言表述的感动!他们的生活并不富裕,但是对于从日本到上海开创新人生道路的单亲妈妈佐藤爱和她年仅1岁的儿子,王爷爷和王奶奶一家主动伸出援助之手,照料孩子,从1岁带到12岁,完全像对待亲孙子一样。这是博大的胸怀,太让我们感动和思考了,日中两国民众真应该世代友好下去。”

CCTV大富频道于1998年7月在日本开播,并于2012年初全面实现日语中文双语播出。CCTV大富实现本土化日语播出后,作为主流频道已进入日本三大播出平台基本层(日本卫星电视网、日本全国有线电视网、日本最大IPTV播出平台),收视用户覆盖全日本。在日本全国宾馆签约用户方面连续6年位居海外电视媒体第一。本次展映周得到了中国驻日本大使馆大力支持。

增进中日民间友好交往

「中国开启新时代」纪录片展映周在日举办

(记者华义)

致敬5.10 中国品牌日 新华社民族品牌工程

碧桂园, 恒大集团, GREE格力, 京东, SUNING苏宁, 东风汽车, 茅台, 五粮液, 泸州老窖, 月星集团, 伊利, HNA海航集团, 扬子江药业集团, TIENS, 康师傅, 鲁花, LUMY HOUSE, Bank, 中国光大银行